

Lietuvos TSR
VALSTYBĖS SAUGUMO
KOMITETAS
prije Lietuvos TSR
Ministrų Tarybos
VILKAVIŠKIO
rajono poskyris

Литовская ССР
КОМИТЕТ
Государственной безопасности
при Совете Министров
Литовской ССР
ВИЛКАВИШКСКОЕ
районное отделение

Секретно
Экз. № 1

1908

18 . декабря 1970 г.

Vilkaviškis— Вилкавишкис

И.И./
И.И./

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ

товарищу Ю. Петявичусу

Г. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

(О агентурно-оперативной работе Вилкавишкского РО КГБ за 1970 год)

В Вилкавишком районе проживает 59 тысяч жителей, имеется три города районного подчинения, 16 апиликовых советов. На 11 промышленных предприятиях работает 3.700 рабочих и служащих, имеются 52 колхоза, 4 совхоза, экспериментальное хозяйство, плодоитомник, ГСБ торговых предприятий, 29 предприятий общественного питания, 97 школ общего образования, школа профтехобразования, готовящая кадры сельских механизаторов.

Вилкавишская швейная фабрика и Кидартайский завод торгового оборудования выполняют заказы воинских частей Советской Армии, часть продукции изготавливается на экспорт.

Через территорию района проходит правительственные линии связи, в гор. Кидартай имеется НУП. Каналы узла связи периодически используются Министерством Обороны. На железнодорожной станции Кидартай производится погрузка-выгрузка воинских частей, по железной дороге Каунас-Вилкавишкис-Кидартай и посейной магистрали перевозятся войска и военная техника. Часть территории района граничит с ПНР. В северо-западной части района находится крупный полигон "Добровольский".

В районе находятся 15 костелов, где служит 18 икондзов.

В РО КГБ имеется 6 дел оперативного наблюдения, I розыскное дело, I розыскное дело (дубликат), 3 дела по розыску антагонистов.

С учетом устремлений разведок противника и оперативной обстановки в районе, основные усилия оперативного состава в 1970 году сосредотачивались на мерах по активизации контрразведывательной работы в направлении:

- а) получения оперативной информации об устремлениях разведок противника и выявление их агентуры, возможно действующей на территории района, пресечения их подрывных действий;
- б) выявления и разработка лиц, враждебно относящихся к социалистическому строю и пресечение идеологических диверсий противника;
- в) улучшения взаимодействия с командованием погранотряда в проведении контрразведывательных мероприятий по охране государственной границы;
- г) дальнейшего совершенствования и обучения агентурного аппарата.

Оперативный состав РО КГБ, выполняя указание Руководства КГБ Литовской ССР, за отчетный период главное внимание сосредоточивал на решение задачи по проникновению в агентурную сеть и спецслужбы противника, литовские реакционные эмигрантские центры с целью вскрытия их подрывных устремлений и практических антисоветских действий.

С этой целью изучали возможности выезда за границу нашей провинции агентуры, имеющей там родственников, для выполнения наших заданий. Совместно с 4 Отделом 2 Управления нами проводились и проводятся мероприятия по подставе спецслужбами противника агента В СИА проживающих близкие родственники агента (родители, братья и другие), среди них имеется двоюродный брат который является активным деятелем литовской эмиграции и, по данным агента "Шилелис", подозревается в связях со спецслужбами противника. Агент в конце декабря 1970 года выезжает по частным делам в СИА. С этими же целями по линии I Отдела выезжал в СИА и наш агент

Оперативный состав РО КГБ в 1971 году будет продолжать работу по использованию выездов жителей района в капиталистические страны для выполнения наших заданий, а также в пропаганде советской деятельности и в борьбе с идеологическими диверсиями противника.

Оперативный состав РО КГБ в 1970 году активизировал контрразведывательную работу по выявлению вражеской агентуры, возможно заброшенной или завербованной из числа советских граждан. С этой целью нами систематически инструктировалась и обучалась агентура по распознанию лиц, ведущих подозрительный образ жизни.

Кроме этого поддерживался постоянный контакт с работниками ЗАГСа, руководителями предприятий и хозяйств, секретарями парторганизаций, с работниками надзора ИСУ, колхозной строительной организации, демоуправлений, лесничеств и других предприятий, где упрощен прием рабочих. Работникам кадров систематически прививалась политическая бдительность, обучались распознанию поддельных документов, знакомились с фотокарточками и приметами опасных гопреступников.

Нами тщательно изучались те жители района, которые временно выезжали в капиталистические страны, а также лица, имеющие подозрительные связи с иностранными туристами. В 1970 году в капиталистические страны ходатайствовали о временной выезде 46 человек, разрешено было выехать 3 лицам (1 - США, 1 - Австрия, 1 - Англия). С учетом того, что 5 человек выехали временно за границу в конце 1969 года, в 1970 году в США было 6 человек, в Канаде 1.

Все лица, которые вернулись после временного проживания в капиталистических странах нами изучались, однако, материалов, заслуживающих оперативного внимания, не добито.

В отчетном году из капиталистических стран 9 жителей района в качестве ценных подарков получили легковые автомашины. Оперативным составом проверялись эти лица с целью выяснения, не связаны ли эти лица, получившие в качестве подарков автомашины, со спецслужбами противника. Трех лиц проверка закочена, материалов, заслуживающих оперативного внимания, не добито. Проверка остальных 6 человек продолжается.

Кроме этого было получено ряд сигналов о лицах, ведущих подозрительный образ жизни. По первичному сигналу, как ведущий подозрительный образ жизни, проявляющий повышенный интерес к военным объектам нами проверяется житель гор. Кыбартай ДЕНИСОВ Александр Ионентьевич, 1917 года рождения, уроженец гор. Чита. ДЕНИСОВ тщательно скрывает свое прошлое, ведет замкнутый образ жизни, имевшаяся агентура вести глубокое его изучение не может, автобиографические данные ДЕНИСОВА не находят свое подтверждение. Из числа связей ДЕНИСОВА нами был завербован агент [redacted] который пользуется у ДЕНИСОВА авторитетом, кроме того ему был подготовлен агент "Шиурис", который успешно познакомился с ДЕНИСОВЫМ и начинает входить к нему в доверие. Изучение его продолжаем.

Оперативным составом РО КГБ проведена определенная работа по розыску особо опасных преступников, проходящих по розыскным делам. По розыскному делу № 68 розыскивался ШВЕЙЦЕР, он же БАРАНАУСКАС Рихард-Вольдемар Вильгельмович, 1910 года рождения, уроженец гор. Кыбартай, Вилкавишского района, немец, до войны проживал в гор. Каунасе, работал корреспондентом немецкой газеты "Прусише Цайтунг" и одновременно являлся членом центрального правления организации "Культурфарбанд". До 1940 года являлся резидентом германской разведки в Литве. В период оккупации Литовской ССР оказался в "СД" в гор. Каунасе, руководил массовыми расстрелами советских граждан.

В процессе розыска ШВЕЙЦЕРА были получены достоверные данные, что он проживает в ФРГ. Однако получить его адрес ввиду отсутствия его родственников в Литовской ССР не удавалось. В 1970 году, в результате проведения ряда оперативно-розыскных мероприятий, совместно с I Отделом КГБ при СМ Литовской ССР установлен точный адрес ШВЕЙЦЕРА. В настоящее время следственным отделом КГБ при СМ Литовской ССР ведется дополнительная документация преступной деятельности ШВЕЙЦЕРА и решается вопрос о возбуждении на него уголовного дела.

По розыскному делу Я-71 розыскивается участник массовых расстрелов советских граждан в гор. Вирбалис ПАКАЛКА Вицас Прано, 1912 года рождения, уроженец гор. Вирбалис, для розыска которого, согласно имеющегося плана агентурно-оперативных мероприятий из числа связей его родственников был завербован агент который в настоящее время участвует в его розыске, а также проводится мероприятие по подставе родственникам розыскиваемого агента

В связи с тем, что 255 полицейский батальон, в котором служил ПАКАЛКА, дислоцировался в гор. Каунасе, где некоторое время проживал и он сам, в настоящее время в г. Каунасе проживает брат племянника розыскиваемого совместно с Каунасским ГУ КГБ решается вопрос о заведении на ПАКАЛКУ дубликата розыскного дела. С целью розыска его принимались меры по выявлению лиц в прошлом служивших в 255 батальоне. На сей день выявлено три таких лица. В настоящее время принимаются меры по их установлению.

В июле сего года нами был заведен дубликат розыскного дела Я-631 на УЛЯВИЧОСА Пранаса Прано, 1923 года рождения, уроженца дер. Невадоле Вилькавишского района, бывшего жителя гор. Каунаса, который объявлен во всесоветский розыск алфавитным списком за 1969 год. 16 сентября 1967 года УЛЯВИЧОС, находясь в туристической поездке в Финляндии, отстал от группы и на шведском корабле уехал в Швецию. На территории Вилькавишского района проживают ряд родственников УЛЯВИЧОСА Пранаса.

Для активизации розыска УЛЯВИЧОСА Пранаса и организации агентурного наблюдения за родственниками нами составлен план агентурно-оперативных мероприятий, в котором предусмотрены меры к выяснению его местонахождения, изучение возможностей присобретения агентуры из числа его родственников и других связей.

Продолжалась работа по изучению родственников служащих спецчастей в войсках главного противника - НОРЕЙКИ-НОРДЕН Альгиса-Пятраса Казиса, 1930 года рождения, уроженца гор. Кибартай и ГЕЛЕКЮНАСА-КАЗЛАУСКАСА В.В. В изучении родственников НОРЕЙКИ используется агент "Коркус", а в изучении родственников ГЕЛЕКЮНАСА был изведен агент "Коркус", который хорошо знает брата ГЕЛЕКЮНАСА-КАЗЛАУСКАСА В.В. - ГЕЛЕКЮНАСА Альгиса-Виктораса Владо, 1938 года рождения, проживающего в гор. Кибартай.

В гор. Кунигиский Вилькавишского района проживает мать ВАЙТЕВИЧОСА Альгиса Фердинандаса Пияус, 1932 года рождения, уроженца дер. Каракрееслис Вилькавишского района, который в 1968 году изменил Родине в порту Галифакс Канада, бежал с танкера "Алитус" розыскное дело находится в отделе КГБ при СМ Литовской ССР по гор. Клайпеда и Литовскому морскому бассейну. С целью установления места нахождения ВАЙТЕВИЧОСА нами подобран кандидат на вербовку, хорошо знавший семью ВАЙТЕВИЧОСА (материалы с рапортом на вербовку находятся в 10 отделе КГБ ЛССР).

В 1970 году усилилась контрразведывательная работа по обеспечению секретности военных перевозок по железной дороге и морской

магистрали. С этой целью в дни воинских перевозок на выявление лиц, проявляющих повышенный интерес к войскам, направлялась агентура, доверенные лица. При этом они тщательно инструктировались, знакомились с признаками возможного сбора разведывательной информации. От доверенных лиц было получено 3 сигнала о лицах, проявляющих повышенный интерес к воинским перевозкам. В целях выявления таких лиц, проявляющих повышенный интерес к воинским перевозкам и движению личных поездов в данном году приобретен агент "Бригас" и установлены доверительные отношения с 5 лицами.

В настоящее время продолжаем тщательное изучение оперативной обстановки по железнодорожной магистрали и на железнодорожных станциях: Пильвискай, Вилкавишис, Кибартай, с целью выявления лиц, которые могут проявлять интерес к воинским перевозкам, а также определив места, с которых хорошо просматривается площадки погрузки и выгрузки военной техники и личного состава.

Оперативная работа в окружении железной дороги проводится нами в тесном контакте с Каунасским ГО КГБ.

Главное внимание оперативным составом РО КГБ обращалось на предотвращение нарушений государственной границы. В райотделении КГБ для охраны государственной границы СССР с ПНР используется 19 агентов и 64 доверенных лиц. В целях укрепления агентурных позиций по охране госграницы в 1970 году вновь завербован 1 агент, на 2-х кандидатов материалы находятся на рассмотрении Руководства КГБ при СМ Литовской ССР. В повседневной работе с агентурой, используемой по охране государственной границы, прививалась ей контрразведывательные навыки, развития наблюдательности, отрабатывались и усовершенствовались способы экстренной связи.

За 1970 год для работы по линии охраны госграницы было приобретено вновь 20 доверенных лиц, в первую очередь в местах наибольшего скопления народа, а также на дорогах вероятных направлений движения нарушителей госграницы. Оперативная работа по охране госграницы строится в тесном контакте с оперативными работниками и командованием погранотряда. В следствии определенной работы агентуры, доверенных лиц друзинников и советско-партийного актива за 1970 год нарушений госграницы на участке Вилкавишского района не было. От агентур и доверенных лиц и актива было получено 4 сигнала о появлении вблизи государственной границы неизвестных лиц.

По первичному сигналу нами изучается житель дер. Виштияйс Вилкавишского района КРАУДТАЙС Викторас Симо, 1927 года рождения, работающий рыбаком рыболовецкой бригады Нестеровского района, Калининградской области, который летом 1967 года вместе со своим братом КРАУДТАЙСОМ Альфонсасом неоднократно появлялся вблизи госграницы, в том месте, где с польской стороны на расстоянии 300 метров расположен поселок Читиейми, в котором проживает его родной отец КРАУДТАЙС Казимерас. По данным польских друзей КРАУДТАЙС К. враждебно настроен по отношению к существующему строю в ПНР. По сообщению агента "Ракета"

КРАУТАЙТИС Викторас осенью прошлого года в почное время часто выходил на озеро Виштитис и на лодке плыл в сторону госграницы.

В процессе изучения КРАУТАЙТИСА установлено, что он настроен антисоветски, среди своего окружения выражает недовольство существующими строем, восхваляет капиталистический образ жизни, в своих письмах за границу клевещет на советскую действительность. Так 6 мая 1970 года агент сообщил, что по случаю замены в военных билетах мобилизационных предписаний КРАУТАЙТИС источнику заявил: "Вас посыпят в Китай, защищать своего "отца" Ленина". После замечания источника, что в таком случае и тебя посыпят, КРАУТАЙТИС ответил, что, если надо будет туда ехать, то он себе найдет другое место".

Для более глубокого изучения КРАУТАЙТИСА Виктораса, в начале 1971 года начнем на него завести дело оперативной проверки.

По остальным сигналам неизвестные лица были установлены. В процессе их проверки выяснилось, что они появлялись вблизи госграницы не с целью ухода за кордон.

В 1970 году проводилась работа по дальнейшему укреплению добровольных дружин приграничных хозяйств и на основных направлениях вероятного движения нарушителей госграницы. Усилино проводилась работа с добровольной народной дружиной совхоза Виштитис, которая в результате была признана лучшей дружиной в районе. Начальник добровольной дружины совхоза Виштитис КАЗЛАУСКАС за активную общественную работу по охране госграницы командованием погранотряда представлен к награждению медалью "За отличие в охране госграницы". Совместно с райкомом партии и ОВД Вилкавишского РИК было принято ряд мер по укреплению добровольной народной дружины колхоза "Граинкетис". Дружина была усиlena новыми членами из числа коммунистов и советского актива, избран новый начальник дружины. Совместно с партийными организациями хозяйств, регулярно проводились собрания добровольных народных дружин приграничных хозяйств, на которых неизменно выступал оперативный работник, а также начальники погранзастав, представители погранохраны - "Капсукас".

В ноябре месяце проводился слет народных дружинников района, где большое внимание было уделено охране госграницы. Ряд отличившихся в охране госграницы были награждены почетными грамотами, премированы ценностными подарками. В приграничных колхозах было прочитано 15 лекций с демонстрацией кинофильмов и проведено много бесед о повышении политической бдительности и помощи населения в охране госграницы.

В 1970 году совместно с пограничниками и участковыми инспекторами милиции неоднократно проводились проверки документов у лиц, прибывающих в выходные дни на отдых к озеру Виштитис, а также паспортный режим в апилиновских советах Виштитис и Граинкай.

В связи с включением Граинкайской и Виштиской апилинов в пограничную зону, в настоящее время проводится большая работа по разъяснению населения района правил пограничного режима. На эту тему чита-

ются лекции, проводятся беседы. Совместно с пограничниками и районом изучена граница погранзона, изготавляются и устанавливаются предупредительные знаки и указатели.

Для улучшения оперативной работы в погранзоне в 1971 году в совхозе "Паявоницо", колхозах "Укупай", "Бартиникай", "Шалуле", "Тайка", "Эйтишкай" приобрести 5-6 агентов, а также усилить работу с доверенными лицами и народными дружинами.

Оперативный составом в 1970 году продолжалось выявление и изучение лиц, поддерживавших письменную связь с заграницей. За 1970 год выявлено вновь 294 жителя района, поддерживавшие переписку с лицами, проживавшими за границей. На 15 декабря 1970 года всего 1041 житель района поддерживает переписку с родственниками и знакомыми, проживающими за границей. Для улучшения учета при литерном деле №16 заведен алфавитный журнал лиц, поддерживавших переписку с заграницей. Основная масса лиц, поддерживавших письменную связь с заграницей, переписку ведут с родственниками на бытовые темы. Однако имелось 6 случаев, когда за границу обращались лица, выпрашивая материальную помощь, клеветали на советскую действительность. Так, органист Вилькавишского прихода ГВИЛЬДИС, в письмах своему знакомому, проживавшему в США клеветал на советскую действительность. Рабочая АТЦ "А" выпрашивала материальную помощь из "Бальфа". На эту категорию лиц лиц, не распределяя, выдавая мероприятий "ПК", оказывает положительное воздействие через агентуру и доверенных лиц.

В настоящее время на территории района проживает 301 человек, ранее судимых за особо опасные государственные преступления. Из них 6 участников вооруженных националистических банд, 25 бывших участников антисоветских организаций, 58 нарателей, 135 активных бандспособников и связников. Из числа учтенных лиц данной категории по возрастам распределяются так: с 30 до 40 лет - 10 человек, до 50 лет - 101 и старше 60 лет - 190 человек.

Оперативный состав РО КГБ занимался выявлением и изучением лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, выявление из числа возможных имеющихся враждебно настроенных, выяснение, не проводят ли они в данное время организованной враждебной деятельности. Работа по лицам, ранее судимых за особо опасные государственные преступления проводились в следующем направлении:

- а) укреплялись агентурные позиции среди лиц данной категории;
- б) налаживался учет лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, для чего все материалы сконцентрированы в литерном деле № 823, заведены журналы учета этих лиц;
- в) на большинство лиц, которые были судимы, составлены справки по архивным уголовным и следственным делам.

В изучении лиц, вернувшихся из заключения, используется почти весь агентурный аппарат РО КГБ. В целях укрепления наших позиций среди данной категории лиц, в данном году завербовано 2 агента и приобретено 15 доверенных лиц. На бывших главарей вооруженных националистических банд и руководителей антисоветских организаций в РО КГБ имеются дела оперативного наблюдения.

По делу оперативного наблюдения № 757 проходит КВЕСУЛАЙТИС Леонас Прано, 1928 года рождения, который с декабря 1946 года являлся связником бандгруппы "Кестутиса", а с января 1947 года возглавил созданную им антисоветскую националистическую организацию в гор. Вилькавишкис. 27 декабря 1947 года КВЕСУЛАЙТИС был арестован и по ст. ст. 58-1 "а", 58-11 УК РСФСР осужден на 25 лет ИТЛ.

Для активизации разработки КВЕСУЛАЙТИСА, изучения образа жизни, поведения, выявления связей и не проводит ли он враждебной деятельности к нему был подведен агент "Рудиев". имея в виду, что КВЕСУЛАЙТИС Леонас в настоящее время характеризуется только с положительной стороны, через агента "Рудиев", а также доверенных лиц "Л" и "Д" старались оказать положительное влияние на последнего с целью склонения его к публичному выступлению в местной печати с осуждением своей прошлой враждебной деятельности, однако наши стремления не увенчались успехом, так как после длительного изучения и неоднократных подготовительных бесед с КВЕСУЛАЙТИСОЙ, доверенные лица убедились, что КВЕСУЛАЙТИС Леонас по своему характеру трусливый, а поэтому побаивается и не хочет публично осудить прошлую деятельность. Работу в этом направлении продолжаем.

По делу оперативного наблюдения № 923 проходит ШАУРУЧА Бозас Костаса, 1930 года рождения, интим и Пильвишкай, Вилькавишского района, водитель автомашин колхоза "Коньяунис", который в послевоенное время являлся активным руководителем антисоветской террористической организации, действовавшей в и. Пильвишкай, Вилькавишского района. 26 мая 1948 года ШАУРУЧА Бозас Особым Совещанием при МГБ СССР по ст. 58-1 "а" и 58-8, 58-11 УК РСФСР был осужден на 10 лет ИТЛ. Из заключения освобожден 9 июня 1954 года добровольно с зачетом рабочих дней. В ходе изучения ШАУРУЧА Бозаса выяснились его связи, высказывания, намерения. Из числа близких его связей наши подготовлены кандидат на вербовку в качестве агента (материалы направлены на получение санкции). Кроме того было приобретено 2 доверенных лица по месту работы и интима ШАУРУЧА Бозаса.

По делу оперативного наблюдения № 1000 наши ведется наблюдение за вернувшимся с мест заключения СТАНИВИЧОСОИ Леонасом Бргю, 1921 года рождения, проживавшего в гор. Кибартай, в прошлом активного участника вооруженного националистического подполья, одного из руководителей вооруженных националистических банд Аукштайтия, начальника т.н. разведывательного отдела бандокруга "Альгимантас", участника террористических актов над советским партийным активом. В 1970 году, руководствуясь планом агентурно-оперативных мероприятий подобран из числа связей СТАНИВИЧОСА кандидат на вербовку, который по своим личным и деловым качествам способен будет вести его изучение (материалы о рапортом на вербовку находятся в 5 отделе КГБ при СМ Литовской ССР), а также 2 доверенных лица. Установлен агент "Гали", который во время проживания СТАНИВИЧОСА в Воркуте довольно успешно вели его изучение. Через отдел КГБ при СМ Коми АССР по городу и железнодорожной станции Воркута агенту "Гали" дано задание возобновить связь со СТАНИВИЧОСОИ. В 1971 году агент "Гали" будет направлен в маршрут к СТАНИВИЧОСУ.

В связи с тем, что СТАНИВИЧОС ведет замкнутый образ жизни, к но-

вним знакомствам относится настороженно, изыскивались возможности использовать в его изучении агентуру из его связей по его прошлой преступной деятельности, бывших солагерников, связей по месту рождения, а также из числа агентуры 5 отдела КГБ при СИ Литовской ССР.

По делу В 1025 оперативного наблюдения проходит КАЛЬНЕРУКИНAS Естинас-Витаутас Винцо, 1927 года рождения, в прошлом бывший бандит, совершивший ряд терактов. В сентябре 1970 года КАЛЬНЕРУКИНAS вышел из колонии, где отбывал срок наказания за нарушение паспортного режима. В гор. Кибартай проживает семья КАЛЬНЕРУКИНАСА, однако он к ней не прибыл, жена собирается продать дом. В настоящее время принимаются меры по установлению КАЛЬНЕРУКИНАСА.

В 1970 году был установлен проживавшим в гор. Вилькавишкис, ул. Бярку, 4 КУРТИНАЙТИС Альбинас Казиса, 1934 года рождения на которого нами заведено ДОН В 1038, который в 1953 году создал в районе гор. Кибартай и Вилькавишкис антисоветскую националистическую организацию, в которую завербовал 12 человек из числа молодежи, который давал задания вербовать новых членов в организации, приобретать оружие. В 1954 году КУРТИНАЙТИС А.К. был арестован и 16 июня того же года Судебной коллегией по уголовным делам Верховного Суда Литовской ССР по ст. 5-10 ч. I 58-II УК РСФСР был осужден и 7 годам лишения свободы. В августе 1960 года КУРТИНАЙТИС из заключения был освобожден досрочно, после чего он устроился работать на завод "Металлас". Работая старшим контролером завода КУРТИНАЙТИС к работе относится добросовестно, администрацией характеризуется положительно. С целью выявления настроений, взглядов, намерений КУРТИНАЙТИСА Альбинаса, а также не проводят ли он какой-либо антисоветской деятельности в настоящее время, нами направлен агент "руднев" и доверенные лица "Я", "Д".

Оперативным составом РО КГБ в 1970 году проводилась определенная работа среди интеллигенции и молодежи, изучались происходящие процессы среди этой категории лиц. В целом интеллигенция и молодежь района правильно понимает политику нашей партии, однако имелись отдельные случаи, когда некоторые учителя отрицательно отзывались о проводимых мероприятиях в связи со столетием рождения В.И. Ленина. Недовольство в связи с этим проявил учитель Граминяйской средней школы ЗИГИАНТА. Нездоровые высказывания допускала в адрес детей советского активиста учительница БРИШЕНЕ.

В данное время из числа интеллигенции имеется 6 агентов, а из молодежи - 5. Такое количество агентуры недостаточно для всестороннего изучения интеллигенции и молодежи. В связи с этим в 1971 году намечены 4-5 новых вербовых агентов из этой категории лиц. Кроме этого необходимо установить более тесный контакт с антишпионом, приобрести доверенных лиц из числа старшеклассников.

Оперативным составом РО КГБ за 1970 год проведена определенная работа по изучению духовенства района. Анализ полученных материалов от агентуры и доверенных лиц, свидетельствует о том, что большинство ксендзов района лояльно относятся к существующему строю. Однако некоторые ксендзы за последнее время резко активизировали свою деятельность. Они стали к исполнению религиозных обрядов привлекать детей и

и подростков. Настоятель Паявоиского прихода ЯЛИНСКАС в честь открытия после ремонта костела организовал торжественные мессы. Во время которых к исполнению религиозных обрядов привлек более 40 детей дошкольного и школьного возраста, которым была даже пошита специальная одежда.

Настоятель Граинского прихода ВАЙТКАУСКАС в летнее время привлекал к прислушиванию во время мессы школьника Граинской средней школы.

Активизировал свою деятельность и настоятель Вишитского прихода АКЕВИЧС, который с целью привлечения граждан к исполнению религиозных обрядов ходил по квартирам.

Все эти исседзы через райисполком письменно предупреждены за допущенные ими нарушения.

Ведение глубокого изучения духовенства района, выяснение проходящих в его среде процессов затрудняется тем, что в районе не имеется из числа коензов хороших агентов. На связи РО КГБ имеется 1 агент "Саулс", который от работы с нами отказывается.

На предмет вербовки в качестве агентов в 1970 году наши изучались 2. исседза, с которыми работа в этом плане продолжается. В 1971 году намечаем приобрести 1-2 агента из числа духовенства, решить вопрос о целесообразности дальнейшего использования в агентурной сети агента "Саулс", продолжать работу локализации действий коензов по привлечению к исполнению религиозных обрядов детей. В связи с прибытием в конце 1970 года двух реакционно настроенных коензов, изучаем возможности для организации их разработки.

С целью разоблачения преступной деятельности буржуазных националистов, гитлеровских пособников по договоренности с редакцией районной газеты в местной печати помещали 5 статей о злодеяниях участников националистических банд, мужестве бойцов защиты народа, комсомольцев, активистов. Положительно отзывались читатели района о статье "Консорт в Бартинской" в которой рассказывалось о мужественном консорте Бартинской волости, который погиб от пули националистов. О гернической гибели пограничников в первые дни войны рассказывали по нашей инициативе подготовленная редакцией статья "Легенда прошлого". Несмотря на некоторые сдвиги в этом, оперативному составу РО КГБ необходимо еще много поработать в 1971 году, чтобы шире использовать возможности печати по разоблачению сущности буржуазной идеологии, преступной деятельности буржуазных националистов и др.

Оперативные работники РО КГБ провели определенную работу по борьбе с подрывной деятельностью спецслужб противника, идеологической диверсией противника, в изучении негативных процессов, возникавших среди различных групп населения. С этой целью оперативные работники населения района прочитали 51 лекцию, проводили много бесед о деятельности, о разоблачении буржуазной идеологии. Эти мероприятия учи-

лили бдительность населения, стало больше поступать сигналов о нездоровых высказываниях, о лицах, хранящих огнестрельное оружие.

За 1970 год от агентуры, доверенных лиц, советско-партийного актива, отдельных граждан получено 31 сигнал. В том числе о хранении огнестрельного оружия 3 сигнала, 19 - о нездоровых и идеологически вредных высказываниях, 6 - угроз советско-партийному активу и отдельным коммунистам, 3 сигнала по биографическим данным. После получения сигналов, оперативным составом принимались меры к их проверке и принятии соответствующих мер воздействия.

20 апреля 1970 года гражданин АКМНС Бозас, проживавший в гор. Вилкавишкис, ул. сообщил, что около своего дома под мостиком обнаружил спрятанные в воде два государственных флага - СССР и Литовской ССР с флагштоками. Принятыми срочными мерами розыска злоумышленники уже 20 апреля были установлены -

МОРОЗАС Альгимантас Бозас, 1951 года рождения
ПУРВИНСКАС Валдас Антанаса, 1952 года рождения
ЧОРОЗАС А.Е. уроженец и житель дер. И.Будалерай, Вилкавишского района, ученик профтехшколы №19 гор. Капускаса. ПУРВИНСКАС В.А. уроженец гор. Вилкавишкис, проживал в гор. Капускасе, ул. ученик той же профтехшколы. Оба привлечены к уголовной ответственности по ст.ст. 199-2 и 225 ч.1 УК Литовской ССР.

Весь оперативный состав РО КГБ принимал все необходимые меры по выявлению и изъятию у жителей района незаконно хранящегося огнестрельного оружия и боеприпасов. Постоянно инструктировали и направляли агентуру и доверенных лиц на выявление граждан, незаконно хранящих огнестрельное оружие, боеприпасы.

Все полученные сигналы о наличии у населения огнестрельного оружия оперативным составом проверялись быстро, в сжатые сроки, недопуская использования этого оружия во враждебных целях.

2 июня 1970 года агент "Шяурис" сообщил, что житель гор. Вирбалис, Вилкавишского района МИЦЕВИЧС Сигитас Ионо, 1952 года рождения, имеет пистолет "Вальтер", который он показывал источнику. В связи с тем, что МИЦЕВИЧС Сигитас пистолет показывал только источнику, других официальных данных об этом не имелось, было дано задание агенту "Шяурис" купить у него пистолет. В ходе дальнейшей проверки этого сигнала были получены данные, что пистолет принадлежит не МИЦЕВИЧСУ, а его брату МИЦЕВИЧСУ Бозасу, 1949 года рождения. 20 сентября 1970 года от агента "Ниёле" поступило сообщение, что в Вирбальском Доме культуры после репетиции хора хорист МИЦЕВИЧС Бозас будучи виновен показал участникам художественной самодеятельности пистолет системы "Вальтер". Этот пистолет брали в руки и осматривали многие хористы. Нами были проведены беседы с хористами КИБАСОМ, ЭЛСМОНТАСОМ, ДУКИНЕНЕ, все они подтвердили, что видели у МИЦЕВИЧСА пистолет. После этого была проведена беседа с МИЦЕВИЧСОМ с целью изъятия у него имеющегося пистолета. После некоторого запирательства МИЦЕВИЧС признался, что у него есть пистолет системы "Вальтер", который он

нашел весной, копая огород. ИШКЕВИЧОС изогнулся передал оперработнику. Осмотром пистолета было установлено, что он ржавый, затвор и курок работают, ствол ржавый, обойма и одна пластмассовая стековка ружья отсутствуют. Агенту "Шяурис" был предъявлен изъятый у ИШКЕВИЧОСА пистолет, он подтвердил, что ИШКЕВИЧОС Сигитас показывал ему именно этот пистолет.

В апреле 1970 года от доверенного лица был получен сигнал, что житель дер. Тейбери, Вилькавишского района - КАСУЛАЙТИС Альгимантас Ионаса, 1936 года рождения, работающий рядовым колхозником колхоза "Ширгале" незаконно хранит охотничье ружье. Принятые мерами данное охотничье ружье с обрезанным стволов было изъято у жителя дер. Тейбери, Вилькавишского района - БОТИРИСА Ионаса Антанаса, 1934 года рождения, работающего в том же колхозе, которому передан КАСУЛАЙТИС А.Р. Все материалы нами были переданы в ОВД Вилькавишского РИК для решения вопроса о привлечении его к ответственности.

Таким образом в районе за 1970 год работниками РО КГБ у населения изъят один пистолет "Вальтер" и охотничье ружье. Все материалы об изъятии направлены в ОВД Вилькавишского РИК для принятия соответствующих мер.

В результате проверки сигналов, полученных в 1970 году 12 человек было профилактировано (в 1969 году - 1 человек), на 3 лиц материалы были направлены в органы милиции. 4 сигнала не подтвердились, а по остальным сигналам были проинформированы советско-партийные органы для принятия соответствующих мер. 7 сигналов находится в стадии проверки.

В 1970 году профилактические мероприятия проводились с привлечением общественности - 2, через агентуру - 2, остальные были профилактированы с вызовом в РО КГБ. Особенно хорошо прошла профилактика бывшего председателя ревизионной комиссии колхоза "Тайка" ШИЛЮСКЕНЕ, которую за идеологически вредные высказывания и угрозу учительнице, которая в честь столетия со дня рождения В.И. Ленина приняла ее сына в пионеры, обсудили на колхозном собрании. Выступившие колхозники осудили поведение ШИЛЮСКЕНЕ. Собрание приняло решение поведение ШИЛЮСКЕНЕ осудить и сняло ее с должности председателя ревизионной комиссии колхоза. В данное время нами готовится профилактика с привлечением общественности учителя-пенсионера БЕЛЯВИЧОСА, который будучи враждебно настроенным к советской власти, раздавал для чтения антисоветскую литературу, в узком кругу знакомых допускает идеологически вредные высказывания.

Анализ полученных сигналов за 1970 год показывает, что нездровые, идеологически вредные высказывания допускают лица в виду своей политической тупости, налгограмотности. Как правило, где работали эти лица (Вилькавишская АТК, Бытовой комбинат, колхоз "Тайка" и т.д.) слабо велась воспитательная работа трудящихся, редко читались лекции на политические и экономические темы. Нами о выявленных недостатках в воспитательной работе трудящихся в отдаленных предприятиях и хозяйствах района был информирован райком партии.

За 1970 год в Вилкавинской РО КГБ было заведено 3 дела разыска авторов и исполнителей анонимных писем угрожающего характера.

По делу В 127 разыска автора анонима "Блесф" разыскивается автор анонимного письма похабного, угрожающего содержания, опущенного в начале января месяца 1970 года в часный почтовый ящик гор. Кауниса, адресованного председателю колхоза "И Коммунизм" Вилкавинского района, Герою Социалистического Труда, депутату Верховного Совета Литовской ССР, члену ЦК КП Литвы - НЕЙАЙТАИСУ Пятрасу. В целях налаживания разыска автора и исполнителя анонимного письма с угрозами нами ориентирована агентура и доверенные лица, работающие как в колхозе, так и в местах наибольшего скопления рабочих и служащих, которые были знакомы с некоторыми выражениями анонима. Кроме физического разыска автора исполнителя анонимного письма, путем просмотра всех имеющихся рукописей в колхозе, а также в других учреждениях и предприятиях, через агентуру и доверенных лиц знакомых лиц, имеющих или имевших ранее неприязненные отношения с председателем колхоза, или кто по тем или иным причинам считают себя ближними правлением колхоза, которых проверяли сами, сличая почерка, или направили для получения заключений специалиста. Принятые меры разыска автор и исполнитель анонимного письма пока еще не установлены.

По делу В 125 разыска анонима "Злоумышленник" нами разыскивается автор анонимного письма, угрожающего характера, клеветнического содержания, отправленного 9 января 1970 года в адрес председателя правления колхоза "Раусве", Вилкавинского района - НАПАРТИСА Витаутаса. Из анализа текста письма можно сделать вывод, что автором анонимного письма угрожающего характера является лицо, проживающее на территории колхоза, который выражает недовольство поведением председателя правления колхоза по укреплению трудовой дисциплины после объединения двух колхозов. На разыск автора и исполнителя анонимного письма угрожающего, клеветнического содержания был направлен агент "Карлас", а также доверенные лица "Д", "Л", "Б", "Ч". Кроме того проводили физический разыск автора анонимного письма по почерку, однако и данное мероприятие положительных результатов не дало.

По делу В 126 разыска анонима "Клеветник" нами разыскивается автор и исполнитель анонимного письма антисоветского содержания, отправленного 21 января 1970 года из гор. Вильнюса в адрес комитета по радиовещанию и телевидению. На разыск автора и исполнителя анонимного письма антисоветского содержания был направлен агент "Рудис" архивные агенты "Нагалис" и "Шакай", а также доверенные лица. Кроме того проводился физический разыск автора анонимного письма по почерку, а также другие агентурно-оперативные мероприятия, но отдельно составленному плану, однако, материалов, давших основания кого-либо подозревать в авторстве, получено не было.

23 ноября 1970 года в адрес военкомата Вилкавинского военкомата поступило анонимное письмо антисоветского, похабного характера с угрозами в адрес коммунистов, отправленное 18 ноября по почте из гор. Шакай. (Анонимное письмо выслано в 5 отдел КГБ при СМ Литовской ССР за №1780 от 24.XI.70г.). Кроме того в отчетный период проводилась агентурно-оперативная работа по разыску авторов и исполнителей ано-

ниминых документов," проходящих по делам поиска "Адаш" и "Выродов" о чём сообщалось в 5 отделе КГБ при СИ Литовской ССР, отдельным отношением.

Антисоветских, националистических и идеологически вредных организаций и групп за 1970 год в районе вскрыто не было.

Случаев распространения антисоветских листовок, идеологически вредного характера изнуряющих, брошюр, "самиздата", а также надписей антисоветского, националистического или идеологически вредного характера не было. Фактов вывешивания буриуемых флагов, а также сигналов о стремлении к проведению организованной вредительской деятельности за данный год в районе не было.

В районном отделении имеется 43 агента и 4 яловичные квартиры. В основном агентурный аппарат способен решать оперативные задачи, стоящие перед отделением. Оперативные работники повседневно занимались вопросами политического вооружения агентов, развивали чувство советского патриотизма и пролетарского интернационализма, воспитывали их в духе преданности социалистической Родине, честности и покрепости перед органами Госбезопасности.

В 1970 году завербовано 2 агента, из 3 кандидатов направлены в КГБ при СИ Лит.ССР на рассмотрение Руководства. Особое внимание уделялось вооружения и обучению новых завербованной агентуры, для чего после вербовки составлялись полугодовые планы по их воспитания и обучения.

В 1969 - 1970 году завербование агентов сотрудничает с организацией КГБ с другой, представляют материалы, заслуживающие оперативного внимания. Агенты судили по частным делам в США, выполняли наше задание, агенты и "Шиурис" добровольно сотрудничают с нами.

Оперативные работники провели определенную работу по проверке агентуры, особенно ту, которая завербована в последние три года. 6 агентов проверено через агентуру и другие оперативные возможности, 1 агент - с применением личной техники. Проверка показала, что все проверенные агенты с нами работают честно. Работу по проверке агентуры будем продолжать и дальше.

В связи с тем, что часть агентуры принималась в обусловленных местах в 1970 году нами были приобретены 2 яловичные квартиры. В данное время почти вся агентура принимается на яловичных квартирах.

В целом агентурный аппарат ТО КГБ работает исподволь, однако имеется несколько агентов, от которых длительное время не поступает разделяемых виноватия материалов. В 1971 году необходимо разобраться с этими агентами и решить вопрос о целесообразности их дальнейшего использования.

Оперативный состав в 1971 году будет больше внимания уделять в повседневной работе с агентурой по приветию контразведывательных навыков, развивать у них необходимые личные качества, совершенствовать наблюдательность, учение вынуждать интересующие органы государственности сведения, устанавливать нужные контакты.

В 1971 году необходимо улучшить работу по розыску вражеских агентов, возможно осевших на территории района. Для чего тщательно инструктировать агентуру, доверенных лиц, надзорных работников, обучить их признакам поддельных документов, выявлению лиц, подозрительных по своему поведению. Полученные сигналы в отношении таких лиц проверять тщательно. Такие подвергнуть глубокому изучению лица, побывавших по частным делам в капиталистических странах. Обращать особое внимание на изучение лиц, получивших ценные подарки из-за границы.

В целях улучшения работы по обеспечению охраны границы вредно необходимо обновить агентуру, работавшую по этой линии. В связи с введением пограничной зоны необходимо будет приобрести не менее 5-6 агентов в колхозах, граничащих с азиатскими советами Биштибас и Грамшикай. Необходимо больше вербовать агентуры их числа лиц, которые по роду своей работы имеют возможность выявлять подозрительных по своему поведению лиц, появляющихся на поступах к погранзоне. Улучшить работу с доверенными лицами и дружинниками.

Всему оперативному составу необходимо улучшить работу с лицами, вернувшимися из захвачения, для чего постоянно укреплять агентурные позиции среди них. Улучшить работу по делам оперучета, обновить планы по ним, приобрести, где не имеется, агентуру по своим личным и деловым качествам способную вести глубокое изучение проходящих по ним лиц. Принять все необходимые меры по розыску авторов анонимных писем угрожающего характера. Более оперативно проверять поступающие сигналы. Принимать срочные меры по изъятию оружия, не допуская его использования во враждебных целях. Завершить в 1971 году проверку ДЕНИСОВА и КРАУДТАЙСА. Больше проводить профилактических мероприятий с привлечением общественности.

В 1971 году проводить работу, направленную на разоблачение лживости антисоветской пропаганды, антинародной сущности буржуазного национализма, проводить контрмеры по идеологической диверсии противника. Для этой цели чаще оперативному составу выступать с лекциями и докладами перед населением, особенно перед аудиторией интеллигенции и молодежи. Совместно с редакцией районной газеты подготовлять соответствующие статьи. Необходимо усилить работу среди интеллигенции и молодежи. Для этого необходимо укреплять агентурные позиции среди этой категории лиц. Необходимо приобрести агентуру в средних школах гор. Бийска и гор. Бийского, в Красногорской школе-интернате, из Красногорского заводе листовых изделий.

Укрепить агентурные позиции среди духовенства района, приобрести 1-2 агентов, организовать глубокое изучение реагирования настроений кадровых

Улучшить воспитательную работу всего коллектива РО КГБ, прививая чувство ответственности, любви к работе, регулярные проводить занятия по честной учебе, стрельбе, организовать культурный досуг работников и членов их семей. Особое внимание обратить на обучение честной работе вновь принятого на работу оперуполномоченного ГЕЛУСНЕЧОСА.

В целях улучшения всей работы РО КГБ в настоящее время составляется агитурно-enerгизаций план работы на 1971 год.

НАЧАЛЬНИК ВИЛКАВИШСКОГО РО КГБ
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
МАЙОР 
(БАЛТАУСИС)